

# 2013年中国共产党党内统计公报

中共中央组织部

截至2013年底,中国共产党员总数为8668.6万名,比上年净增155.9万名,增幅为1.8%。

中国共产党现有基层组织430.4万个,比上年增加10.2万个,增幅为2.4%。其中基层党委20.3万个,总支部26.5万个,支部383.5万个。

## 一、党员队伍情况

党员的性别、民族和学历。女党员2109.0万名,占党员总数的24.3%,所占比例较上年增加0.5个百分点。少数民族党员595.4万名,占党员总数的6.9%,所占比例较上年增加0.1个百分点。具有大专及以上学历的党员3606.8万名,占党员总数的41.6%,所占比例较上年增加1.6个百分点。

党员的年龄。35岁及以下的党员2237.6万名,所占比例较上年增加0.2个百分点;36岁至45岁的党员1767.3万名,所占比例与上年持平;46岁至59岁的党员2359.7万名,所占比例较上年下降0.7个百分点;60岁及以上的党员2304.1万名,所占比例较上年增加0.5个百分点。

党员的入党时间。建国前入党的43.9万名,建国后至“文革”前入党的642.8万名,“文革”期间入党的1117.1万名,粉碎“四人帮”至党的十六大前入党的3840.8万名,党的十六大后至

党的十七大前入党的1278.9万名,党的十七大以来入党的1745.1万名。

党员的职业。工人(含工勤技能人员、营业员、服务员等,下同)734.3万名,农牧渔民2570.3万名,企业专业技术人员501.9万名,企业管理人员506.9万名,事业单位、民办非企业单位管理人员、专业技术人员24.0万名,党政机关工作人员11.3万名,学生94.6万名,其他职业人员24.2万名。

在生产、工作一线和新的社会阶层中发展党员。2013年全国在生产、工作一线发展党员109.8万名;在抗洪抢险、救灾等急、难、险、重特殊情况下发展党员309名;在新的社会阶层中发展党员1.4万名。

## 二、发展党员情况

按照中央关于发展党员总量调控的要求,2013年全国共发展党员240.8万名,较上年减少82.5万名,降幅为25.5%。

发展党员的性别、民族、年龄和学历。发展女党员94.7万名,占发展党员总数的39.3%,所占比例较上年下降0.4个百分点。发展少数民族党员20.2万名,占发展党员总数的8.4%,所占比例较上年增加0.1个百分点。发展35岁及以下党员196.8万名,占发展党员总数的81.7%,所占比例与上年持平。发展具有大专及以上学历的党员87.1万名,占发展党员总数的36.2%,所占比例较上年增加3.7个百分点。

发展党员的职业。工人17.5万名(其中农民工7978名),农牧渔民

## 三、党内表彰情况

2013年全国各级党组织共表彰先进基层党组织21.0万个,表彰优秀共产党员110.0万名,表彰优秀党务工作者19.6万名。

## 四、申请入党情况

截至2013年底,全国共有申请入党人2166.1万人,其中入党积极分子1051.3万人。

## 五、党组织情况

党的地方委员会。全国共有党的各级地方委员会3219个。其中,省(区、市)党委31个,市(地、州)党委

395个,县(市、区)党委2793个。

城市街道、乡镇、社区(居委会)、建制村党组织。全国7454个城市街道中,7448个已建立党组织,占城市街道总数的99.92%。32975个乡镇中,32972个已建立党组织,占乡镇总数的99.99%。90799个社区(居委会)中,90443个已建立党组织,占社区(居委会)总数的99.61%。584172个建制村中,583975个已建立党组织,占建制村总数的99.97%。

机关、事业单位党组织。全国23.6万个机关单位中,23.5万个已建立党组织,占机关单位总数的99.6%,所占比例较上年增加0.1个百分点。56.0万个事业单位中,50.8万个已建立党组织,占事业单位总数的90.7%,所占比例较上年增加1.2个百分点。

企业党组织。全国21.5万个公有制企业中,19.5万个已建立党组织,占90.8%,所占比例较上年增加0.1个百分点。278.4万个非公有制企业中,162.7万个已建立党组织,占58.4%,所占比例较上年增加4.1个百分点。

社会组织党组织。全国27.5万个社会组织中,11.5万个已建立党组织,占41.9%,所占比例较上年增加6.8个百分点。

(注:本报部分合计数或相对数由于单位取舍不同而产生的计算误差均未作机械调整。)

(新华社北京6月30日电)

新华社北京6月30日电 (记者华春雨) 学习教育入脑入心,听取意见从严从实,查摆问题动真碰硬,开展批评见筋见骨,整改落实立行立效……

记者从中央党的群众路线教育实践活动领导小组办公室获悉,第二批教育实践活动开展以来,各项工作进展顺利、态势良好,正处于查摆问题、开展批评关键环节。各地各单位认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,以中央政治局常委同志联系点为标杆,严格党内生活、加强党性锻炼,从严从实召开专题民主生活会。截至6月30日,90%的地市、50%的县已召开常委班子专题民主生活会。

**听取意见“脸发红”  
查摆问题“身出汗”**

第二批教育实践活动在省以下各级机关和基层党组织开展,涉及超过14万个市、县、乡的党政领导班子及其工作部门。中央教育实践办负责人介绍,活动开展过程中,各地各单位压茬推进,不抢时间、不赶进度,各项工作扎实有序。

“干田间农活”、“做企业员工”、“当办事群众”,浙江长兴县党员、干部在民情体验中受教育、在融入群众中听意见、在换位思考中找差距。一位县委常委以普通驾驶员身份前去车辆年检,在缴纳违章罚款时,发现不仅要到城管、交警、高速交警三处分别办理,还要拿处理单跑银行缴费。由此感慨,“部门省了事,群众跑断腿”。

与之相似,针对活动中存在的听取意见不聚焦、查摆问题不深入现象,各地各单位坚持真开门、开大门,真听意见、听真意见,普遍以背靠背形式征求班子成员、下级单位负责同志、工作对象和服务对象的意见建议,以设置电子意见箱、开通专线电话等方式面向社会广泛征求意见。广西紧扣“四风”选取典型案例,各级领导班子深入开展典型事例专题分析,集体“会诊”剖析根源;各级领导干部把自己摆进去认领问题、主动担责,力求把问题找准、把根源找透。

听取意见,群众有时碍于情面不愿提,怎么办?江苏淮安市淮安区以老党员、老模范、大学生村官、入党积极分子等为骨干组建“老少民情团”。活动开展以来,近千名负责收集民情的“团员”,走访群众5400多户,征集“四风”问题372条。

“开放式”征集、“恳谈式”倾听、“蹲点式”调研、“体验式”查访、“会诊式”把脉……多渠道多角度听意见,问题一个个收集起来,“四风”一条条梳理出来;自己找、群众提、上级点、互相帮、集体议……责任一步步分解到人,整改举措一项项落实到位。

## 自我批评“怕不辣” 相互批评“辣不怕”

教育实践活动,学习教育必须贯穿始终。各地区各部门各单位在前期沉下心来踏踏实学、带着问题比照学、重温传统思考学的基础上,多次专题组织学习习近平总书记兰考重要讲话精神,普遍集体观看兰考县委常委班子专题民主生活会情况光盘资料。

通过深入学习,领导干部普遍打消了怕被抓“辫子”、会丢面子、结下“梁子”等思想顾虑,开好专题民主生活会的思想基础进一步夯实。

据悉,各地各单位普遍通过党委常委会班子集体审阅、督导组把关、上级党委活动办审核等方式,对党委常委班子及成员的对照检查材料进行多轮审视,一些省区市党委书记亲自审阅市(县)党委常委班子及党政一把手的对照检查材料。中央教育实践办直接审阅全国所有市委书记的对照检查材料。据介绍,第二批活动中,市县领导干部对照检查材料普遍修改5稿以上,有的达到20多稿。

与此同时,各地各单位更加注重“谈心交心”,致力于在专题民主生活会前把问题谈开、把疙瘩解开。上级领导和督导组负责同志直接找一把手谈,班子成员之间敞开谈,各地各单位普遍开展2轮以上谈心交心。

中央教育实践办负责人介绍,从已经召开专题民主生活会单位的情况看,第二批活动专题民主生活会普遍开出了高质量,各级党员领导干部经历了一次严肃认真的党内政治生活,呈现出自我批评“怕不辣”、相互批评“辣不怕”的景象,特点鲜明:

一把手发挥示范作用。29个省区市党委书记联系点召开的市县党委常委班子专题民主生活会,市委书记都带了好头,主动向自己“开炮”,普遍检查问题20个以上;对班子成员提出的批评意见诚恳“认账”,批评同志也不留情面。

查摆剖析见人见事。班子成员普遍联系自己思想工作实际和成长经历,对“四风”问题逐一剖析,每一个问题都列举3到5个具体事例,对群众反映的问题一一作出回应,查摆得实、剖析得深、自我“画像”像自己。

开展批评辣味足。班子成员之间开展批评点出具体人具体事,言之有物、不绕弯子,一把手普遍收到批评意见30条左右,其他同志收到批评意见20条左右,一些同志在会上哽咽流泪,收到了“红脸出汗、洗澡治病”之效。

督促指导敢较真。各级督导组严字当头、敢于较真,不符合条件的不同意开会。有11个省区市因修改对照检查材料整体或部分延迟市县党委常委班子专题民主生活会召开时间,有的市县专题民主生活会被明确要求“补课”、“回炉”。

## 立行立改“治病症” 着眼长远“纠病根”

教育实践活动是一项“民心工程”,重在让群众感受到干部作风的变化,感受到实际问题的解决。

在安徽,铜陵市实施问题清单、责任清单、办结清单“三张清单”工作法。目前,全市各活动单位已初步梳理出1403个问题列入“责任清单”,一件一件抓落实。

地处秦岭腹地的陕西省柞水县,通过了解民情走基层“晒实清单”、议事决策在基层“晒事实单”、效果评判交基层“晒实效单”,让领导流了汗,让部门办了事,让群众点了赞,有效解决为民服务“最后一公里”问题。

“我们上班他们才上班,我们下班他们也下班,休息天也是铁将军把门,想到社区去盖个章、办个事真难”,征求意见听到的这条真意见,江苏省镇江市润州区在全区推出错时公共服务制度,方便群众办事。

“大排查”旨在“大扫除”,“洗洗澡”是为了“治治病”。各地各单位查摆出的问题,正一步步转化成整改落实的成果。

专项整治抓整改。各省区市和新疆生产建设兵团普遍开展专项整治,重点整治信访积案、拖欠群众款项、征地拆迁中损害群众利益、执法监管部门“三乱”、办事不公、惠民政策和资金落实不到位等问题。广东省集中开展“裸官”任职岗位调整工作。

上下联动抓整改。第一批活动单位继续深化整改,截至目前,各省区市整改任务完成85%,中央和国家机关完成80%,中管金融企业完成76%,中管企业完成82%,中管高校完成81%。

正风肃纪抓整改。抓住重点领域、关键节点,严肃查处、及时通报违纪行为。截至5月底,全国纪检监察系统共查处违反中央八项规定精神问题41880起,处理党员干部54862人。中央教育实践办再次发出通知,要求坚决整治“会所中的歪风”。

# 强信念 抓作风 严制度

## ——新时期党的建设述评

历经93年风雨坎坷,今天的中国共产党已经成为拥有8600多万党员的世界第一大党,它创造了一个又一个奇迹,始终走在时代前列

在新的历史起点上,肩负着领导全面深化改革重任的中国共产党,正以更加坚定有力的步伐,前进

从成立时只有50多名党员,到今天成为拥有8600多万党员的世界第一大党,中国共产党历经93年风雨坎坷,创造一个又一个奇迹,始终走在时代前列。

圆梦绘蓝图,改革再扬帆。

党的十八大以来,新一届党的中央领导集体身体力行,以强烈的责任感、使命感,带领全党强信念、固根本,抓作风、夯基础,严制度、反腐败,为全面深化改革凝聚起党心民心、汇聚起智慧力量。

一年来,在社会主义核心价值观的引领下,党员干部率先垂范,普通群众见贤思齐,自觉弘扬真善美,贬斥假恶丑的行为蔚然成风,逐步贯穿到社会生活方方面面,日益起到润物细无声的作用。

中央党校教授谢春涛说,中国共产党能由小到大,由弱到强,并成为中国人民的领导核心,就在于一代代中国共产党人对国家、民族、人民有担当,用模范行动实践着自己的理想信念,感召和引领着人民群众。

一年多以来,在社会主义核心价值观的引领下,党员干部率先垂范,普通群众见贤思齐,自觉弘扬真善美,贬斥假恶丑的行为蔚然成风,逐步贯穿到社会生活方方面面,日益起到润物细无声的作用。

目前正在开展的第二批教育实践活动范围更广、领域更宽、数量更大,同时群众联系更直接、更紧密。

活动中,各地各单位整治信访积案、拖欠群众款项、征地拆迁中损害群众利益、执法监管部门“三乱”、干部走读和办事不公、惠民政策和资金落实不到位等问题,紧紧围绕“四风”突出问题,制度的“笼子”编织得更加牢固。

从治理“舌尖上的浪费”“车轮上的铺张”“会所中的歪风”,到解决形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风问题;从自查自纠,到对违规单位、人员“点名道姓”进行通报,从对作风之弊、行为之垢进行大排查、大检修、大扫除,到步步为营扎紧制度的“篱笆”……一年多来的作风建设,以抓铁有痕的力度,打消了当初社会上“一阵风”的疑虑,见证了中央一抓到底的决心。

更重要的是,作风建设的新措施、新成效,再次明晰了党的建设新的伟大工程的重大意义和价值,让人们看到了在全面深化改革年代再出发,带领和团结全国各族人民,敢于有梦、勇于追梦、勤于圆梦的责任与担当。

改进调查研究,治理文山会海,减少交通管制,改进新闻报道,厉行勤俭节约……这是新一届党的中央领导集体在履职伊始向人民作出的郑重承诺。

一年多来,党中央言必信、行必果,率先垂范、勇于担当,全党上下认真贯彻落实中央八项规定精神,各地各部门狠抓落实,强化监督,有力促进了党风政风好转,带动了民风社风转变。截至5月底,全国纪检监察系统共查处违反中央八项规定精神问题41880起,处理党员干部54862人,形成强大震慑。

2013年4月,中央决定在全党上下分批开展党的群众路线教育实践活动。中央政治局以身作则、示范

## 祛作风之弊 强执政之基

党的十八大以来,新一届中央领导集体提出了关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定和一系列管党治党的措施,开展了群众路线教育实践活动,不断推动优良党风回归,为改革凝聚起强大的正能量。

知是行之始,行是知之成。持续不断的学习热潮,推动广大党员干部更加坚定了中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信,更加自觉地做到同以习近平同志为总书记的党中央政治上同心、情感上认同、行动上同步,推动全党凝聚起团结一心、昂扬向上、励精图治的强大正能量。

中央党校教授谢春涛说,中国共产党能由小到大,由弱到强,并成为中国人民的领导核心,就在于一代代中国共产党人对国家、民族、人民有担当,用模范行动实践着自己的理想信念,感召和引领着人民群众。

知是行之始,行是知之成。持续不断的学习热潮,推动广大党员干部更加坚定了中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信,更加自觉地做到同以习近平同志为总书记的党中央政治上同心、情感上认同、行动上同步,推动全党凝聚起团结一心、昂扬向上、励精图治的强大正能量。

改进调查研究,治理文山会海,减少交通管制,改进新闻报道,厉行勤俭节约……这是新一届党的中央领导集体在履职伊始向人民作出的郑重承诺。

一年多来,党中央言必信、行必果,率先垂范、勇于担当,全党上下认真贯彻落实中央八项规定精神,各地各部门狠抓落实,强化监督,有力促进了党风政风好转,带动了民风社风转变。截至5月底,全国纪检监察系统共查处违反中央八项规定精神问题41880起,处理党员干部54862人,形成强大震慑。

2013年4月,中央决定在全党上下分批开展党的群众路线教育实践活动。中央政治局以身作则、示范

## 除腐败之患 建制度之笼

“看到一个个贪官被查处,我们确实感受到党重拳反腐的决心。”一年多来的“反腐风暴”令上海市长宁区华山路社区居民李慧芬印象深刻。

腐败如毒瘤,侵蚀着党的肌体,影响着党的力量。

党的十八届三中全会对健全惩治和预防腐败体系作出重要部署,要求加强党风廉政建设,反腐败工作统一领导,明确党委负主体责任、纪委负监督责任,制定实施切实可行的责任追究制度;提出要“加强反腐败体制机制创新和制度保障”,全面落实中央纪委向中央一级党和国家机关派驻纪检机构,改进中央和省区市巡视制度,做到对地方、部门、企事业单位全覆盖。

一年多来,党中央言必信、行必果,率先垂范、勇于担当,全党上下认真贯彻落实中央八项规定精神,各地各部门狠抓落实,强化监督,有力促进了党风政风好转,带动了民风社风转变。截至5月底,全国纪检监察系统共查处违反中央八项规定精神问题41880起,处理党员干部54862人,形成强大震慑。

改进调查研究,治理文山会海,减少交通管制,改进新闻报道,厉行勤俭节约……这是新一届党的中央领导集体在履职伊始向人民作出的郑重承诺。

一年多来,党中央言必信、行必果,率先垂范、勇于担当,全党上下认真贯彻落实中央八项规定精神,各地各部门狠抓落实,强化监督,有力促进了党风政风好转,带动了民风社风转变。截至5月底,全国纪检监察系统共查处违反中央八项规定精神问题41880起,处理党员干部54862人,形成强大震慑。

2013年4月,中央决定在全党上下分批开展党的群众路线教育实践活动。中央政治局以身作则、示范

## 祛作风之弊 强执政之基